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O lume multiculturală în mișcare: geografii ale identității la Zadie Smith 
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     societate, artă, frumusețe, hibriditate, feminism. 

 

-rezumat- 

 

 Prezenta teză de doctorat și-a fixat ca scop explorarea interconexiunii complexe 

dintre construcția identității și geografia metropolitană postcolonială în romanele lui Zadie 

Smith Dinți albi, Despre frumusețe, Nord Vest, și Swing Time, cât și în cele două colecții de 

eseuri semnate de către autoare, Changing My Mind şi Feel Free. Argumentația centrală a 

prezentei teze, detaliată în capitolele lucrării dedicate romanelor și colecțiilor de eseuri 

anterior enumerate, este că identitatea indivizilor postcoloniali contemporani se cristalizează 

la intersecția a varii determinanți, dintre care rasa, genul și clasa socială sunt de o importanță 

crucială și recurentă. Smith este o maestră a identităților fracturate și supra-determinate, care 

sunt aproape întotdeauna situate în spații metropolitane în egală măsură prismatice și 

multidimensionale. Spațiul metropolitan devine cadrul haotic și fragmentar pentru indivizii 

hibrizi, prinși într-un proces dureros de auto-descoperire si auto-definire. Oferind o analiză 

detaliată și personalizată a celor patru romane am reușit să subliniem evoluția conceptelor 

de identitate hibridă și fragmentare spațială și temporală de la romanul de debut al lui Smith, 

Dinți albi, până la cea mai recentă producție, Swing Time. Ceea ce am reușit de asemenea să 

dovedim este caracterul  tematic interconectat al celor patru romane analizate, prin abordarea 

unor teme, simboluri și motive ce au de-a face cu reprezentarea ficțională a identității și a 

construcției spațiului și timpului. 

 Ideea conceperii unei teze de doctorat axate pe romanele și impactul literar și eseistic 

al lui Zadie Smith s-a născut în urma consultării eseului lui Audre Lorde “Uneltele stăpânului 

nu vor dărâma niciodată casa acestuia”, unde auto-întitulata feministă lesbiană de culoare 

afirma: “Pentru femei, dorința și nevoia de a avea grijă unele de altele nu este patologică ci 

mântuitoare și din conștiința acestui fapt derivă adevărata noastră putere. Este conexiunea 

reală atât de temută de universul patriarhal. Doar într-o lume a patriarhatului maternitatea 
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este unica putere socială rezervată femeii.”1 . Raționamentul exprimat aici ne-a amintit 

imediat de discursul impresionant al lui Zadie Smith pe tema prieteniei feminine prezent în 

toate romanele autoarei – una din puținele relații interumane adevărate, stabile, de durată și 

care oferă împlinire, pe care autoarea le zugrăvește. În calitate de autoare postcolonială și 

feministă, Smith se apropie surprinzător de mult de descrierea lui Lorde a interconectivității 

feminine și a nevoii femeilor de a forma o comunitate într-o lume care a încercat 

dintotdeauna să le subjuge și domine în mod social, cultural, sexual și colonial. Smith 

creează eroine puternice, autoritare și memorabile, care sunt descrise și analizate din 

perspectivele complexe și interconectate ale timpului, societății, culturii, normelor estetice 

și a construcției identitare. De la vulcanica și hotărâta Alsana în Dinți albi până la calma și 

înțeleapta Carlene din Despre frumusețe, dedublata Natalie din Nord Vest, sau naratoarea 

anonimă obsedată de frumos din Swing Time, Smith descrie un evantai larg de femei și 

feminitate care e contrastat permanent cu lumea postcolonială fragmentară caracterizată de 

nedreptăți rasiale, sociale și morale. 

  “O atenție sporită acordată personajelor de proveniență rasială mixtă, relațiilor inter-

rasiale, și implicațiilor complexe ale rasei în societatea britanică sunt teme recurente în opera 

lui Smith”, afirmă Shantel Edwards în legătură cu scrierile lui Smith, evidențiind conexiunea 

dintre aspecte ale creării identității în romanele sale și contextul mai larg spațial și ideologic 

al societății britanice postcoloniale2. Drama imposibilității hibridului de a crea sau de a 

concepe o identitate stabilă, coerentă și unitară este în mod simultan drama unei societăți 

post-imperialiste care nu a reușit să își reconcilieze trecutul cu prezentul și viitorul, sau 

multiculturalismul cu rasismul și prejudecățile încă existente. La fel ca și identitatea 

hibridului, spațiul și timpul în romanele lui Smith sunt și ele fragmentare și incoerente.  

 Ceea ce Zadie Smith descrie în romanele și eseurile ei este o lume multiculturală și 

interculturală aflată în continuă mișcare, o geografie schimbătoare și mișcătoare a unor 

identități fluctuante, instabile. Puține lucruri sunt certe sau stabile în acest peisaj schimbător, 

în afara unor momente intermitente de conexiune umană reală materializată de cele mai 

multe ori nu ca iubire romantică, căsătorie sau afecțiune parentală, ci ca prietenie între două 

                                                 
1 Lorde, Audre. “The Masters Tools Will Never Dismantle the Masters House.” Sister Outsider: Essays and 

Speeches. Crossing Press, 2007, p. 111.   

 
2 Edwards, Shantel. “Zadie Smith.” Literary Encyclopedia | Zadie Smith, 01 Sept. 2017. 

https://www.litencyc.com/php/speople.php?rec=true&UID=5065. 

 

https://www.litencyc.com/php/speople.php?rec=true&UID=5065
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femei, de obicei de etnie mixtă. Identitatea personală si cea publică sunt dependente de trecut 

și de relații familiale, și devin subiect constant al reevaluării și redefinirii. Geografia spațiilor 

externe și a microcosmosurilor în care constă metropola postmodernă impersonală 

oglindește distorsionarea internă a personajelor și creează o imagine haotică a prejudecații, 

neînțelegerii, lipsei de comunicare și a fragmentării. Metropola postmodernă devine fundalul 

în contrast cu care se derulează anxietățile, frustrările și speranțele individului postcolonial, 

un amalgam eterogen de o diversitate nemiloasă, care anihilează rădăcinile și simțul 

apartenenței. Cele mai afectate de aceste realități sunt întotdeauna personajele feminine care 

pe lângă povara diversității rasiale și culturale trebuie să facă fața așteptărilor nerealiste ale 

bărbaților, copiilor, ale societății și ale normelor culturale. Colonialismul a dispărut ca 

realitate geografică în romanele lui Smith, dar este în mod vădit încă o realitate politică și 

culturală, care ia forme diverse și în varii cazuri se îmbină cu alte forme ale construcției 

identitare, ca de pildă normele patriarhale. În mijlocul acestei fragmentări, singura sursă de 

lumină și certitudine (în mod deloc accidental ultimul roman al lui Smith, Swing Time, este 

un joc metaforic subtil de umbre și lumini) este spiritul feminin etern și indestructibil, unicul 

element capabil să reunească multiplele contradicții ale hibridității rasiale și culturale. 

 Mimetismul și simulacrul sunt adesea citate în legătură cu hibriditatea în romanele 

lui Smith - puține lucruri sunt ceea ce par, par ceea ce sunt, sau pur și simplu ‘sunt’, în sensul 

existențialist al conceptului, în scrierile autoarei, și acest raționament include hibriditatea 

rasială, culturală și socială. Hibriditatea nu este privită ca o reconciliere armonioasă a 

opozițiilor sau ca un dialog fructuos (chiar dacă uneori conflictual) între elemente diferite, 

ci ca o forță care divide și creează confuzie, conflict și haos, ca o cale de mijloc anevoioasă, 

un spațiu interstițial al incertitudinii și izolării. În mod deloc surprinzător, paragrafele finale 

din ultimul roman al lui Smith, Swing Time, care poate fi considerat o sinteză a tuturor 

preocupărilor ei scriitoricești de până acum, descrie imaginea unei naratoare anonime pășind 

pe mijlocul unui pod către nimicnicie, după ce a suferit pierderea nu doar a mamei sale, ci a 

întregii ei existențe de adult. Starea de a fi prins în mijloc, de a nu avea un sentiment clar al 

apartenenței, și de a fi blocat permanent între două poziții contradictorii, niciuna din care nu 

dorește să te accepte în mijlocul ei, este axa centrală a scrierilor lui Smith. Personajele ei 

sunt prea negre pentru societatea albă în care trăiesc și prea albe pentru comunitatea neagră 

către care aspiră, acest lucru condamnându-i la un statut dureros descris de Leah în romanul 

Nord Vest prin metafora nucii de cocos: maro la exterior, albă la interior. 

 Smith s-a bucurat de o receptare critică impresionantă la nivel internațional, 

materializată în sute de articole, recenzii, teze de masterat și de doctorat și monografii 
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dedicate operei ei publicate din Statele Unite până în Asia de sud-est și Europa continentală. 

Și în Romania Zadie Smith s-a bucurat de o receptare complexă și demnă de menționat. 

Trebuie totuși să remarcăm că, până în acest moment, încă nu s-a publicat în țara noastră un 

studiu complex axat pe mecanismele construcției identității folosite de Smith în romanele 

sale sau pe modul în care autoarea creează geografii postcoloniale multiculturale și dislocate. 

Prin urmare, scopul auto-declarat al prezentei teze este de a discuta aceste aspecte și altele 

mai puțin analizate ale operei de ficțiune a lui Zadie Smith prin intermediul unei analize 

detaliate, și personalizate chiar dacă nu întotdeauna originale, a romanelor ei axate pe 

multiculturalism, identitate și dislocare rasială: Dinți albi, Despre frumusețe, Nord Vest și 

Swing Time. 

 Primul capitol al tezei încearcă o delimitare și definire a teoriei și literaturii 

postcoloniale de la începuturile lor în anii 60 până în prezent. Am încercat să stabilim locul 

lui Zadie Smith printre alți teoreticieni și scriitori postcoloniali de marcă, precum Sam 

Selvon, Salman Rushdie, Hanif Kureishi, V.S. Naipaul, Andrea Levy, Monica Ali, 

Bernardine Evaristo, Kiran Desai, Anita Desai și Vikram Seth. Primul capitol încearcă să 

ofere o vedere de ansamblu (dar, evident, nu exhaustivă) a fenomenului postcolonial, atât 

din punct de vedere istoric cat și ideologic, iar una dintre argumentațiile centrale ale acestui 

capitol este că prefixul ‘post’ din ‘postcolonialism’ nu trebuie înțeles într-un sens temporal, 

ci mai de graba ca un efort de depășire al ideologiei imperialist-colonizatoare. Este evident 

faptul că varii forme ale colonialismului (sau ceea ce criticii numesc ‚neocolonialism’) este 

încă o realitate în varii părți ale globului, luând forma exploatării economice și servitudinii 

politice; mai mult, a existat un exod migrator sub forma strămutării coloniilor în fostele 

metropole colonizatoare, ceea ce a adus din nou în discuție problema rasismului și a 

discriminării care continuă sa caracterizeze societățile vestice multiculturale. Faptul că nu 

mai există colonialism în sens geografic nu înseamnă că acesta nu mai persistă sub forma 

traumei culturale și personale. Nevoia de a se dedubla, de a crea și a folosi două versiuni 

diferite ale propriei persoane, dovedește că experiența culturală colonială este departe de a 

fi fost înlăturată cu succes. În cadrul acestui capitol am situat-o de asemenea pe Smith în 

contextul mai larg al criticii și al operelor de ficțiune postcoloniale.  

Cel de-al doilea capitol se axează pe geografiile identității, pe construcția rasială și 

pe dinamismul dintre tradiție și modernitate, cât și pe dinamica succesului și a eșecului în 

romanul de debut al lui Smith, Dinți albi. Am încercat să dovedim că romanul Dinți albi nu 
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este, așa cum afirmă James Wood, un exemplu de ‘realism isteric’3, un amestec haotic de 

influențe rushdiene, ci mai degrabă o imagine complexă și plină de compasiune a conflictului 

individului postcolonial, cu varii nivele de considerații etice ascunse sub aparenta comedie 

umană. Putem privi Dinți albi ca pe un exemplu de ‘realism de compasiune’ – deoarece chiar 

atunci când Smith satirizează și ironizează personajele, nu o face niciodată cu aroganță și 

dispreț, ci cu un zâmbet compătimitor direcționat către eterna fragilitate a naturii umane. 

Capitolul trei discută importanța relațiilor interpersonale și rolul artei în romanul 

Despre frumusețe, oferind o viziune a ceea ce am numit “America divizată” și identitățile ei 

hibride de rasă, clasă și gen. Am reușit să dovedim în ce măsură discuția identității rasiale, 

sociale și de gen este relaționată și reia diverse teme abordate deja în Dinți albi, din 

perspective diferite, mai mature. Am acordat o atenție sporită felului în care Smith 

zugrăvește prietenia între două femei de rasă mixtă ca pe unica relație interumană stabilă, 

continuă și adevărată. Am analizat de asemenea și interdependența între frumusețea umană 

efemeră și frumusețea eternă, inalterabilă, a artei, un aspect reluat de Smith și în cel mai 

recent roman al său, Swing Time. În final a fost evident că în romanul Despre frumusețe 

prezintă conexiunea umană ca fiind superioară oricărui tip de frumusețe – în acest roman, 

spre deosebire de Swing Time, frumusețea este privită cu scepticism și obsesia frumuseții 

este văzută ca fiind sursa distrugerii personale, sociale și culturale. 

Capitolul patru se axează pe reîntoarcerea lui Smith la teritoriul cel mai familiar ei, 

spațiul metropolitan londonez, și descrierea sa în romanul Nord Vest. Ne-am axat în analiza 

noastră în principal pe personajele feminine ale romanului, care pe lângă necesitatea de a 

lupta cu prejudecățile rasiale, sociale, sexuale sau intelectuale, poartă și povara așteptărilor 

de gen nerealiste. Așa cum este de obicei cazul în romanele lui Smith, prietenia lor este 

unicul punct stabil într-un univers interior și exterior haotic. Am alocat un segment important 

al analizei noastre personajului complex al lui Keisha / Natalie, prin descrierea căruia Smith 

dă glas prejudecăților cu care hibrizii se confruntă din partea comunităților de culoare, care 

îi percep ca pe niște indivizi trădători și falși. Problematica identității rasiale și etnice reale 

sau false este baza romanelor lui Smith și dovedește că, așa cum am afirmat la începutul 

acestei secțiuni, hibriditatea nu este un statut plăcut: mai degrabă, ea implică raționamente 

false, prejudecată, însingurare și auto-flagelare, exact ca și Londra descrisă de Smith. 

                                                 
3 Wood, James. “Human, All Too Inhuman.” The New Republic, 24 July 2000, 

https://newrepublic.com/article/61361/human-inhuman. 

 

https://newrepublic.com/article/61361/human-inhuman
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Autoarea introduce un concept în romanul Nord Vest care este aplicabil tuturor personajelor 

hibride în romanele ei, cel al ‘nucii de cocos’: maro la exterior și albi la interior, hibrizii în 

societățile postcoloniale arată de culoare dar se comportă ca și albii, se simt atrași de cultura 

africană, dar ajung în final să capituleze în fața presiunilor și a sistemelor valorice ale 

societății albe în care trăiesc. 

Capitolul cinci analizează importanța memoriei și a apartenenței, a identității și a 

valorii estetice în cel mai recent roman al lui Smith, Swing Time. Am reușit aici să stabilim 

numeroase paralele între Despre frumusețe și Swing Time cu privire la preocupările lor 

comune cu relația dintre frumusețe și artă, și mesajul lor complex legat de interconexiunea 

dintre rasă, gen și societate în procesul construcției identitare. La fel ca în Despre frumusețe, 

discursul din Swing Time este centrat pe prietenia dintre două femei de etnie mixtă și pe 

luptele lor comune și personale de a supraviețui într-o lume care ne dorește perfect formați, 

coerenți și unitari din punct de vedere identitar. Romanul este o sinteză a discursului lui 

Smith din cele patru romane anterioare, și oferă o viziune mult mai matură, serioasă și 

întunecată a unor aspecte precum apartenența, comunitatea rasială, iubirea și prietenia. În 

contrast cu prietenia dintre Kiki și Carlene în Despre frumusețe, cea dintre naratoarea 

anonimă și Tracey în Swing Time este mai degrabă o relație de iubire-ură sau o dușmănie 

mascată. Romanul e marcat de un sentiment atotcuprinzător de lipsa de speranță, și este un 

joc perpetuu de lumini și umbre, raze de soare și întuneric.  

În sfârșit, cel de-al șaselea capitol este dedicat celor două colecții de eseuri semnate 

de Smith, Changing My Mind şi recenta Feel Free. Am decis să ne aplecăm și asupra creației 

eseistice a lui Smith pentru că susținem că, în cazul acelor autori care sunt în același timp și 

intelectuali de marcă activi în spațial public, care își exprimă gândurile și opiniile în mod 

regulat în eseuri, dezbateri publice sau interviuri, este important să analizăm activitatea lor 

literară în strânsă legătură cu producțiile lor eseistice. Ar fi de exemplu de neconceput să 

analizăm opera literară a lui Salman Rushdie fără să facem referire la eseurile sale, deoarece 

o mare parte din ideologia romanelor se regăsește exprimată în mod direct în eseurile sale. 

Lucrurile nu stau altfel nici cu Zadie Smith. 

De-a lungul întregii teze am încercat să demonstrăm maniera în care Zadie Smith 

prezintă interconexiunile umane, în special cele feminine, ca una din axele principale de-a 

lungul căreia poate fi construită o formă coerentă a identității. Citând-o pe Audre Lord am 

putea afirma că “interdependența între femei este calea spre o libertate care permite eului să 

fie, nu pentru a fi folosit, ci pentru a fi creativ. Aceasta este diferența dintre existența pasivă 
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și cea activă.”4. Și Zadie Smith pledează pentru o existență activă în romanele și eseurile ei, 

un statut în care nu doar femeile, ci și hibrizii, neintegrații social și cei ce încă se luptă să își 

găsească locul în lume pot face acest lucru în contextul unei libertăți creatoare nelimitate: 

“Va trebui să iți asumi libertăți, va trebui să te simți liber să scrii așa cum dorești … chiar 

dacă este iresponsabil”, spunea însăși autoarea. Am încercat prin analiza romanelor ei să 

dovedim că acest lucru este exact ceea ce Smith a făcut: a dat glas adevărului în mod nemilos, 

a devenit o purtătoare de cuvânt a libertății creatoare nelimitate, nu doar în ceea ce privește 

scrierea de opere literare și eseistice, ci și cu privire la construcția identitară. Fluiditatea și 

mobilitatea ideilor ei (recunoscută chiar de către autoare în colecția de eseuri Changing My 

Mind) oglindește lumea exterioară aflată în perpetuă mișcare și schimbare, cu geografiile ei 

fluctuante și instabile. 

 Metoda hermeneutică de care am făcut uz este predominant analitică, focusată în 

principal pe analiza directă pe textul romanelor și eseurilor discutate. Am încercat să oferim 

nu doar perspective critice consacrate asupra scrierilor lui Zadie Smith, ci și o perspectivă 

profund personalizată. Aparatul critic complex de care ne-am folosit în elaborarea tezei și 

care este reflectat de listele bibliografice a fost în permanență folosit ca mod de cristalizare 

al propriilor noastre idei și raționamente, dar a permis si vocii noastre critice sa fie auzită. 

Teza nu pretinde a fi un studiu exhaustiv - viitoare studii pot și sperăm că vor fi elaborate, 

bazate pe realizările lui Zadie Smith în calitate de romancier și eseist, sau pe contribuția ei 

de marcă la literatura postmodernă feministă. Prezentul studiu este înainte de toate o 

încercare onestă de a dovedi că meritul principal al lui Zadie Smith ca scriitoare este cel de 

a fi iluminat greutățile întâmpinate de hibridul postcolonial în construcția identității sale.  

 Scopul nostru în elaborarea prezentei teze nu a fost doar de a evidenția meritele 

literare și eseistice incontestabile ale lui Zadie Smith, materializate nu doar în premiile 

literare ce i s-au acordat și în aprecierile critice ce i s-au adus (articole științifice, articole în 

reviste, teze de doctorat și de masterat, etc), ci și de a aduce o modestă contribuție la critica 

literară dedicată autoarei în spațial românesc. În ciuda faptului că unele dintre romanele ei 

au fost traduse în limba română (Dinți albi, Despre frumusețe, și Nord Vest – Swing Time va 

apărea în 2019 în traducerea Marianei Piroteală)5 și câteva studii științifice axate pe opera ei 

                                                 
4 Lorde, Audre. “The Masters Tools Will Never Dismantle the Masters House.” Sister Outsider: Essays and 

Speeches. Crossing Press, 2007, p. 1.   

5 Piroteală, Mariana. “Zadie Smith. Avanpremieră.” Scena 9, 26 Apr. 2019, 

https://www.scena9.ro/article/zadie-smith-swing-time. 

https://www.scena9.ro/article/zadie-smith-swing-time
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au fost publicate, până în acest moment în România nu a apărut încă un studiu complex, 

detaliat, axat pe modul în care Smith construiește geografii ale identității în spațiul 

metropolei postcoloniale.  

 În mod cert, încercarea de delimitare a paletei imense a construcției identitare, mai 

ales în cazul romanelor și eseurilor lui Smith, în care identitatea se îmbină cu rasa, etnicitatea, 

genul, clasa socială, trauma postcolonială, memoria, spațiul și timpul, nu este o misiune 

facilă. Cu toate acestea, considerăm că prezenta teză este una din primele încercări de acest 

gen din spațiul românesc, de a captura esența a ceea ce înseamnă să fii uman, metis, negru, 

alb, femeie, bărbat, imigrant sau paria în universul literar și eseistic al autoarei. Sperăm că 

prezenta teză va fi percepută ca un punct de plecare pentru alți cercetători români interesați 

de explorarea acestor, cât și a altor problematici evidențiabile în opera lui Zadie Smith.  
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